
MODEL CIĄGŁY wg PN-B-03002:2007



H = (wysokość kondygnacji)=h1= 3,3 m

hstr = (wysokość konstrukcyjna stropu) 23 cm

h = H-hstr = 330-23 = 307 cm

t = (grubość ściany) 25 cm

ea=max(1cm;h/300) =max(1 cm;307/300=1,02 cm)≈ 0,01 m (mimośród przypadkowy)

t = 25 

hstr = 23 cm

hstr = 23 cm

h = 307 cm

l3 = 600 cm

l4 = 600 cm

h2= 600 cm

h5= 600 cm

h1= 600 cm



cegła pełna - grupa 1
M5 (marka zaprawy) 5 MPa fk= (tab. C.1) 6,9 MPa

fb= (znormalizowana wytrzymałość materiału murowego na 
ściskanie) 25 MPa

fk - wytrzymałość charakterystyczna muru moŜe być odczytana z tab.C.1 lub obliczona ze wzoru

K=(tab. 2) 0,45

qc = (cięŜar całkowity 1 m2 stropu) 10 kN/m2

l= (odległość między osiami ścian nośnych) 6 m

N0,d = (siła z wyŜszych kondygnacji) 100 kN

Nsld = 0,5*6*10 = (siła od stropu) 30 kN

G=0,25*3,07*18*1,1+0,03*3,07*19*1,3=(cięŜar ściany) 17,47 kN

W=0,25*0,23*25*1,1=(cięŜar wieńca) 1,58 kN

Im=1m*t3/12=1*0,253/12= (moment bezwładności ściany) 0,00130 m4

Is=1m*hstr
3/12=1*0,233/12=(moment bezwładności stropu) 0,00101 m4

αc = (cecha spręŜystości muru) 1000
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Em = αcfk = 1000*6,9 = (moduł spręŜystości muru) = 6900 MPa

Eb=(moduł spręŜystości betonu B20) 30000 MPa

M03=10*62/12=(moment podporowy dla stropu) 30 kNm

M1d=(rozciąga włókna po zewnętrznej stronie ściany) 9,75 kNm

M2d=(rozciąga włókna po wewnętrznej stronie ściany) 9,75 kNm

Mmd=0,6M1d-0,4M2d= 1,95 kNm

N1d = Nod+W+Nsld=100+1,58 +30= 131,58 kNm

N2d = N1d+G = 131,58+17,41 149,05 kNm

Nmd=N1d+0,5G= 140,32 kNm

e1 = M1d/N1d + ea = 0,084 m > 0,05t= 0,0125 m

e2 = M2d/N2d + ea = 0,075 m > 0,05t= 0,0125 m

em = Mmd/Nmd + ea = 0,024 m > 0,05t= 0,0125 m

φ1=1-2e1/t=1-2*8,4/25= 0,33

φ2=1-2e2/t=1-2*7,5/25= 0,40
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em/t=0,024/0,25= 0,096

heff/t=h/t=3,07/0,25=( z kolumny dla αc,∞) 12,280



φm= (tab.12)= 0,64

φm= (wartość dokładna, obliczona na końcu przykładu)= 0,655

fk=(wytrzymałość charakterystyczna muru naściskanie) 6,9 MPa

η1=(wsp. Korekcyjny dla murów ze spoiną podłuŜną) 0,8

ηa=(wsp. dla murów o małym przekroju poprzeczny-tab.10, nie 
dotyczy fragmentów nuru wydzielonych "myślowo") 1

γm=(częściowy wsp. bezpieczeństwa dla muru-tab.9) 2,2

fd=6,9*0,8/(2,2*1)= 2,51 MPa

NR1d=φ1A1-1fd1-1=0,33*0,25*1*2,5*1000= 205,12 kN Nośność w przekroju 1 - 1

NR2d=φ2A2-2fd2-2=0,40*0,25*1*2,5*1000= 248,72 kN Nośność w przekroju 2 - 2

NRmd=φmAm-mfdm-m=0,655*0,25*1*2,5*1000= 411,00 kN Nośność w przekroju m - m

N1d=(przekrój pod stropem) 131,58 kN < 205,12 kN

N2d=(przekrój nad stropem) 149,05 kN < 248,72 kN

Nnd=(przekrój w środku ściany) 140,32 kN < 411,00 kN
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Uwzględnienie parcia wiatru

Gdańsk; II strefa; qz = 350 Pa

teren B
budynek h < 20; ce= 0,8

c= 0,8
β= 1,8
γf= 1,3

p=wd=qz*ce*c*β*γf=0,35*0,8*0,8*1,8*1,3= 0,52 kPa

Mwd=wd*h1
2/16=0,52*3,32/16= 0,36 kNm

0,0814 m > 0,05t= 0,0125 m

φ1=1-2e1/t=1-2*8,14/25= 0,35

0,0778 > 0,05t= 0,0125 m

φ2=1-2e2/t=1-2*7,78/25= 0,38

0,0264 m > 0,05t= 0,0125 m

em/t=0,0264/0,25= 0,106

heff/t=h/t=3,07/,025= 12,280
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φm= (tab.12)= 0,64

φm= (wartość dokładna, obliczona na końcu przykładu)= 0,650

NR1d=φ1A1-1fd1-1=0,35*0,25*1*2,5*1000= 218,73 kN Nośność w przekroju 1 - 1

NR2d=φ2A2-2fd2-2=0,38*0,25*1*2,5*1000= 236,71 kN Nośność w przekroju 2 - 2

NRmd=φmAm-mfdm-m=0,65*0,25*1*2,5*1000= 407,58 kN Nośność w przekroju m - m

MODEL PRZEGUBOWY wg PN-B-03002:2007



N0,d= 100,00 kN

Nsld=0,5*6*10= 30,00 kN

G=0,25*3,07*18*1,1+0,03*3,07*19*1,9= 17,47 kN
W=0,25*0,23*25*1,1= 1,58 kN

ea=max(1cm;h/300) =max(1 cm;307/300=1,02 cm)≈ 0,01 m

N1d = Nod+W+Nsld=100+1,58 +30= 131,58 kN

N2d = N1d+G = 131,58+17,41 149,05 kN

Nmd=N1d+0,5G= 140,32 kN

M1d=N0d*ea+W*ea+Nsld*(0,33t+ea)=100*0,01+1,58*0,01+30*(0,
33*0,28+0,01)= 3,79 kNm
M2d=N2d*ea=149,05*0,01= 1,49 kNm

Mmd=0,6M1d+0,4M2d=0,6*3,79+0,4*1,49= 2,87 kNm

e1=M1d/N1d=3,79/131,58= 0,0288 m > 0,05t= 0,0125 m

e2=M2d/N2d=ea=1,49/149,05= 0,0101 m < 0,05t= 0,0125 m

em=Mmd=Nmd/Nmd=2,87/140,32= 0,0205 m > 0,05t= 0,0125 m

φ1=1-2e1/t=1-2*2,9/25= 0,7695

φ2=1-2e2/t=1-2*1,25/25= 0,9000

em/t=0,0205/0,25= 0,082

heff/t=h/t=3,07/,025= 12,280



φm= (tab.12)= 0,64

φm= (wartość dokładna, obliczona na końcu przykładu)= 0,662

NR1d=φ1A1-1fd1-1=0,769*0,25*1*2,5*1000= 482,70 kN Nośność w przekroju 1 - 1

NR2d=φ2A2-2fd2-2=0,9*0,25*1*2,5*1000= 564,55 kN Nośność w przekroju 2 - 2

NRmd=φmAm-mfdm-m=0,66*0,25*1*2,5*1000= 415,36 kN Nośność w przekroju m - m

Model ciągły
NR1d=φ1A1-1fd1-1                            pod stropem 205,12

NR2d=φ2A2-2fd2-2                            nad stropem 248,72

NRmd=φmAm-mfdm-m                      w środku wysokości 411,00

Dokładna metoda obliczania  współczynnika φm

em/t 0,096

 -u2/2= -0,210566953

0,464

0,648948308 0,662 0,632

0,655216823 0,650 0,662

-0,219 -0,200

0,464

0,106 0,082

0,464140373

Nośność  muru [kN]
Zestawienie nosnosci

Siły w przekrojach
[kN]

131,58

149,05

140,32

Model ciągły + wiatr
218,73

236,71

407,58

Model przegubowy
482,70

564,55

415,36
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